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NOTA
Questa formula funziona sempre. E' possibile usare la regola della mano destra

come verifica.
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Esercizio estratto dall'esame di Fisica 1 del 16 Luglio 2013

Esercizio 2

La figura mostra un piano orizzontale su cui poggia un corpo di massa
3M. Tale corpo viene tirato da un filo ideale (inestensibile e massa
trascurabile) che, tramite una carrucola di raggio R e di massa
trascurabile, sostiene un’identica carrucola a cui sono appesi, sempre L
con filo ideale, due altri corpi, rispettivamente di massa M e 2M.
Sapendo che il corpo di massa 3M resta fermo, e che il tratto di corda
che lo tira forma un angolo B con ['orizzontale, determinare il minimo
valore possibile del coefficiente d’attrito statico fra quel corpo e il
piano. (Opzionale per il N.O.) Determinare inoltre il tempo necessario

alla carrucola per fare un giro completo partendo da ferma.

Diagramma delle forze agenti sul blocco di massa 3M

/.,/ = [ts0
T, 75 =T

— o = [ @®

= -?Hgfj e = .y M>o

E‘)_.: [31 J:LG—(/Q
O

Da notare che:

1) i ¢ la tensione della fune. Punta verso la carrucola alta, altrimenti non sarebbe tesa.

Quindi non conosciamo il suo modulo, ma conosciamo la sua direzione ed il suo verso.

2) Per quanto riguarda 1'attritto, conosciamo la sua direzione (lungo 1'asse x), ma non

conosciamo né il suo modulo e né il suo verso.

3) La forza peso € una forza data. Ne conosciamo modulo, direzione e verso.

4) La forza normale Wl esiste fin quando il corpo resta a terra. Infatti essa ¢ la forza

di reazione lungo l'assy y che nasce dall'interazione tra il corpo ed il pavimento.




Equazioni del moto

X) /BH.@#:T so 50 L+ Ao =0
{7) 8H.@fj = T3 3’?#{& -—%H{;ﬂ\-{{\/n =

a =a, =0 poiche il blocco resta fermo (dato del problema).

X

Da notare che possiamo calcolare N :

_ T S
Nd o BHﬁ“ [\ 5311u®



Diagramma delle forze agenti sulla carrucola “alta”
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Da notare che:

4>
1) -T, ¢ la tensione della fune (reazione).

==
2) T, ¢ la tensione sulla seconda fune. Punta verso la carrucola bassa, altrimenti non

sarebbe tesa. Quindi non conosciamo il suo modulo, ma conosciamo la sua direzione ed il

SuUO verso.

==
3) R, ¢ la forza di reazione sul fulcro, dovuta all'interazione con il tavolo. Non conosciamo

nulla di questa forza.

4) 11 peso non c'e¢ (massa trascurabile).

La carrucola non trasla

Equazioni del moto /

;){) -*-F-[—i CoS T _.{.-th’ = ﬁzm— ::c)
?j> ~T; PmB _Tp —{—f?cj =0 (@}r—/ =c )
zot) T = TR -T.R=C (=)

La carrucola ruota,

ma ha massa e momento

di inerzia trascurabili.




Diagramma delle forze agenti sulla carrucola “bassa”

Da notare che:

>

1) -T, ¢ la tensione della fune superiore (reazione).

==

modulo, ma conosciamo la sua direzione ed il suo verso.

2) T, ¢ la tensione della fune a sinistra. Punta verso il basso. Non conosciamo il suo

modulo, ma conosciamo la sua direzione ed il suo verso.

—»>
3) T, e la tensione della fune a destra. Punta verso il basso. Non conosciamo il suo

4) Il peso non c'e (massa trascurabile).

Equazioni del moto

'Q/> Nieute /

- La carrucola non trasla

(T=c)

N

La carrucola ruota,
ma ha massa e momento

di inerzia trascurabili.




Diagramma delle forze agenti sulle massa appese e equazioni del moto

Visto che T, = T, allora:
OMazn = T - 2“5 = gy = ?Vl(ﬂ’xzwfg_)
NMam = 13 “ﬁé‘ =>T3= M (ﬁH+8_)

{or) ~vim 7}




Proprieta delle carrucole

L'accelerazione angolare ¢ uguale in modulo in ogni punto.

Essa e legata all'accelerazione tangenziale.

Nota

a > 0 indica rotazione
in senso antiorario.

Occhio ai segni!

Nel nostro caso, l'accelerazione tangenziale nei punti 3 e 4 corrisponde con le

accelerazioni lungo 1'asse y dei due corpi appesi.

Partendo da questa osservazione, si ottiene che:

p
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A partire da questi dati, continuiamo a sfruttare le equazioni del moto che abbiamo

ricavato per calcolare le quantita richieste per risolvere 1'esercizio.
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Esercizio estratto dall'esame di Fisica 1 del 1 Aprile 2019

Esercizio |
La figura mostra due cilindri omogenei di raggio R ¢ massa
M che poggiano su un piano scabro orizzontale (coefficienti lh F

dattrito ps=0.5 e up=0.2). Gli assi dei due cilindri sono /
connessi da una sbarretta di massa trascurabile. L interasse "
misura 3R. Al centro della sbarretta vienc applicata una

forza di intensita F orientata a 60° rispetto all’orizzontale
(vedi figura). Il cilindro destro viene tenuto bloccato sul
terreno. cosi che esso ¢ immobile ma la sbarretta pud ruotare intorno al suo asse; stabilire qual ¢ 1l
massimo valore di F tale il cilindro sinistro non si solleva. Sia assuma che questa (indicandola con
Fo) sia la forza applicata e che improvvisamente venga sbloccato il cilindro destro, calcolare la
velocita angolare dei cilindri quando essi, partendo da fermi, hanno compiuto un giro completo.

&‘[{“d;e 4 (sx) =

L£17__ ﬁl\j CLE-
S qur}e_ o~ Qegpuwe Ul ‘f"‘ﬁ‘”‘"

90 A1 uels R CFTH .

«) MQ}( = fq: + Rix =0 /@r-‘?—'f—’)

Il cilindro 1 ¢ fermo

N1 = Mg“ef‘_j
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Il cilindro 2 ¢ fermo




Tuterosse ™ - 4
F:'—“F/ o | Fee

L'interasse ¢ fermo. Inoltre, la
sua massa ed il suo momento
di inerzia sono trascurabili.

Elk =




iy < vy o

R o bt ee< & M:Eﬁ;;i‘[)«,mc

Q

Valore massimo della forza
esterna affinche il corpo
resti fermo.
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I cilindri non ruotano, quindi non possiamo calcolare la lora velocita dopo un giro completo.
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